分数的初步认识
第1课时 认识分数
【教学内容】
教科书第84~85页例1~例3,第85页课堂活动第1~2题以及第86页练习二十第1~4题。
【教学目标】
1.进一步理解平均分的含义,初步认识分数,会读写几分之一和几分之几,能用分数表示图中一份或几份占整体的几分之几。
2.在想一想、分一分、看一看、说一说的学习活动中,培养学生的观察能力、动手操作能力和表达能力。
3.通过小组的合作学习活动,培养互助、合作的意识。
【教学重、难点】
1.初步认识分数,会认、读简单的分数。
2.理解分数的意义。
【教学准备】
教具:多媒体课件、长方形和正方形纸片。
学具:长方形和正方形纸片、水彩笔。
【教学过程】
一、创设情境,引出问题
教师:老师想问同学们一个问题,在生活中,你分过东西吗? (学生回答)看来同学们都有分东西的经历,现在,想请你们帮我分一分东西,请看大屏幕。
1.课件出示6个苹果和3个盘子
教师:从图中你知道了什么? 你能提出什么数学问题? 你是怎样分的? 如果每个盘子中的苹果要一样多,我们把这种分法称作什么? (引导学生说出平均分)

2.课件出示4个苹果和2个盘子
教师:4个苹果平均分装在2个盘子里,每盘装几个? 用击掌的方法告诉老师好不好?

3.课件出示1个苹果和2个盘子
教师:把1个苹果平均装在2个盘子里,每盘装几个? 也请你用击掌的方法告诉老师。
教师:怎么不拍了? 这能用我们以前学的数表示吗?

教师:那么,用一个什么样的数来表示呢? 这就是我们今天要认识的一个新朋友———分数。
(板书:分数的初步认识)

[点评:创设学生所熟悉并感兴趣的现实情境,激发学生的兴趣,点燃学生探索新知的欲望,让学生以饱满的热情投入探究之中。]

二、动手操作,探索交流
1.教学例1

教师:今天有两位同学在分月饼时也同样遇到了这个问题。请同学们看大屏幕(课件),电脑博士是怎样分的? (平均分)

教师:每份是它的一半,这样的一半怎样表示呢?

让学生说一说“一人一半”是什么意思。
教师:“一半”用分数怎样表示呢? 把1块月饼平均分成2份,其中1份就是这块月饼的12。
(教师强调:只有平均分,每份才是它的12。)

教师:把一张长方形纸平均分成2份,可以怎么分?

学生折出12,展示折的方法,并说说表示什么意思。
[点评:这个环节主要是让学生从已有的知识经验出发,体会分数产生的实际意义。由“分月饼”的日常生活情境引入,学生运用生3活中“一半”的经验,得出把“一块月饼”平均分成两份,每人得到一半。借助多媒体演示,把“一半”由一个具体的量抽象成一个数,初步了解分数概念,为学习其他分数做好准备。]

2.教学例2

教师:刚才同学们通过电脑博士分月饼,知道把1块月饼平均分成2份,其中1份就是这块月饼的12,还用长方形纸折出了它的12。
现在,请同学们把这张正方形纸平均分成4份后,把其中的一份涂上颜色。
鼓励学生平均分时,折出不同形状。
学生可能出现下列3种折法:
[image: image1.emf][image: image2.emf][image: image3.emf]
教师:你发现了什么? 它们表示什么?

引导学生初步理解分数的意义。
教师:涂色部分可以用几分之几表示? 是什么意思?

引导学生说出把一张纸平均分成4份,每份是它的14。
教师:猜猜剩下的部分又占这张纸的几分之几呢?

引导学生说一说、写一写、读一读。
[点评:本环节的设计,从分月饼到折正方形,较好地体现了从具体到抽象的认识过程。在用纸折一折,表示出它的14时,利用学生折法的多样性,更能让学生明白:只要把一个物体(无论月饼、正方形,还是其他物体)平均分成4份,每份就是它的14,强化了对分数的认识。]

3.及时巩固
对第85页课堂活动第1题,教师说要求,学生先动手折一折,再同桌互相说一说,最后独立填一填。
4.教学例3

(1)多媒体出示例3

让学生先观察有哪些图形,并说明1个长方形、1条线段、1个圆都可以看成一个物体,进行平均分。
①学生独立填出分数,全班交流,说说每个分数表示什么意思?

②完成例3后面的填空题,订正时说说自己是怎样想的。
引导学生小结:像这样的数,都是分数。
(2)教学分数各部分名称及写法
教师:刚才我们认识了分数,分数的每一部分都有它们自己的名字。以34为例,说明各部分的名称。
教师:请同学们举起右手和老师一起在空中写,先画一条短横线,表示平均分,它叫分数线。(教师边说边板书)平均分成4份就在分数线的下面写“4”,我们叫它“分母”;表示其中的3份,就在分数线上面写“3”,我们叫它分子。
板书:

3……分子
———……分数线 读作:四分之三
4……分母
学生在空中书写34,同桌间互相说一说分数各部分的名称。
小结:我们在写分数的时候,要先写分数线,再写分母,最后写分子。读分数时,先读分母,再读分子。
组织完成第85页课堂活动第2题:同桌一人读分数,一人写分数。
[点评:以几分之一作为学生认识几分之几的基础,充分考虑到学生的已有知识和经验,同时较自然地让学生感受到了几分之几与几分之一的联系。在学生认识分数的基础上,通过介绍分数各部分名称,进一步引导学生理解分数的意义。]

三、巩固练习,加深理解
1.教科书第86页练习二十第1题
(1)理解题意,明确分数表示的是图中的涂色部分。
(2)学生独立解决问题。
(3)教师组织学生进行全班交流。
2.尝试解决教科书第86页练习二十第2题
(1)理解题意,明确根据已有分数在图中涂上颜色。
(2)学生独立解决问题。
(3)教师组织学生进行全班交流。
3.教科书第86页练习二十第3题
引导学生说说哪些图形可以用分数表示其涂色部分,为什么。
4.尝试解决教科书第86页练习二十第4题
(1)说一说每幅图的分数单位。
(2)学生独立解决问题。
(3)同桌进行交流。
[点评:通过学生填写分数和涂色活动,让学生在动手操作中进一步感受几分之几的含义;在判断能否用分数表示涂色部分的过程中,进一步强化分数的含义。]

四、全课小结,拓展运用
通过今天的学习,你们有什么收获? 有了这些知识,你们能结合生活实际,说说自己身边有关分数的一些例子吗?

[点评:让学生自我评价,体现学生自主学习的意识。引导学生将数学知识与生活相结合,使学生体会分数在日常生活中的应用。]
